

港人新年展望 自信身心健康

逾六成受訪者指今年過得開心 冀改善民生經濟

還有兩天就踏入新一年，大眾均期望疫後復常下明年會更好。香港研究協會昨日公布的一項調查顯示，62%受訪的香港成年人認為今年過得開心，比率按年增加13個百分點，過得不開心的比率則由去年的40%降至29%。展望明年，調查指市民個人層面信心全面改善，其中51%受訪者有信心個人身心健康狀況會較今年有改善，減去無信心後的「信心淨值」為+20%，按年大增26個百分點。不過，受訪者對來年香港的民生及經濟狀況尤其無信心，香港研究協會促請特區政府積極謀求經濟發展新局，繼續深化招商引才措施，鞏固與提升香港的競爭優勢，並為改善民生提供更好的基礎。

◆香港文匯報記者 費小燁

香港研究協會於本月21至28日透過隨機抽樣，成功電話訪問了1,041名18歲或以上市民，以了解他們對今年及來年生活的意見。回顧2023年，62%受訪者表示過得開心，只有29%受訪者過得不開心，開心的比例連續3年多於不開心，開心指數有改善，而今年「開心的人」亦比「不快的人」多出逾倍。

調查以個人生活、個人身心健康、個人工作/學業，以及香港民生、政治、經濟狀況和整體發展7個範疇，了解受訪者的意見。結果發現，受訪者回顧今年各範疇均是不滿的比例高於滿意，其中又以經濟狀況(67%)及民生狀況(63%)的不滿率最高。

不過，個人生活、個人身心健康、個人工作/學業及香港政治狀況的滿意淨值(滿意



◆「廟街夜繽紛」吸引大批市民和遊客到場「打卡」。香港文匯報記者北山彥 攝

減不滿意)則錄得按年升幅，其中個人生活按年升24個百分點最高，個人身心健康及香港政治狀況亦分別按年升15個百分點及10個百分點。

展望來年，個人身心健康及個人生活分別錄得+20%及+8%的信心程度淨值，是7個範疇中僅有的正數，個人工作/學業亦僅錄得-1%的信心程度淨值。不過，市民對明年香港社會整體狀況的信心明顯不及個人方面，該4個範疇分別錄得-21%至-37%的信心程度淨值。

調查機構促謀求經濟發展新局

香港研究協會負責人指出，環球利率持續高企，地緣政治局勢變化不斷，預料未來一年香港經濟增長動力會受壓。協會負責人促請特區政府，積極謀求經濟發展新局，繼續深化招商引才措施，鞏固與提升香港的競爭優勢，為解決社會深層次矛盾問題與改善民生提供更好的基礎，讓市民過上更幸福美滿的生活。

夜市活動反應佳 「光B」唱好《廟街》

香港文匯報訊(記者 劉明)特區政府的「香港夜繽紛」計劃先後推出多個夜市活動，反應理想，其中本月中開鑼的「廟街夜繽紛」更吸引大批市民和遊客到場品嚐街頭美食和購物，令市民晚上開心消費，而香港旅遊發展局更特意邀請一代「廟街歌王」尹光，到廟街重新錄製其經典歌曲《廟街》MV(音樂短片)，為全新廟街推廣活動宣傳。

尹光在MV中以閃爆造型登場，與外國遊客一起到大排檔品嚐鑊氣十足的港式炒東風螺、體驗「靈雀占卜」的地道特色風貌。他們更會懷舊一番，試試港人集體回憶「飛機欄」。「光B」當然要送上傳奇金曲《廟街》。

尹光形容今次寓工作於娛樂，充分投入全新「食聚廟街」，更以舌尖一嘗地道「掃街」文化。新版本的《廟街》MV，不僅介紹廟街各式美食、平民購物等地道多元文化體驗，還期望透過尹光的標誌歌聲，邀請大家重新探索廟街，親身感受這裏的舊情新風貌。

熱點民議



張女士：經過三年疫情後，我覺得健康最重要，一家人可以齊齊整整已經很开心了。希望明年可以人人健康與平安。



李太太：我本身患有白內障，但香港公立醫院的輪候時間太久了，需要等8年才可能成功做手術，無奈今年去了私家醫院做手術，當然不太開心。我期望政府可在新一年加快新症輪候時間，讓患者可以早日康復。

市民展望2024年

張太太：今年疫後復常，香港舉辦了「夜繽紛」、單車節及馬拉松等一連串盛事，讓香港市民及旅客一同狂歡，整個社會氣氛都活躍起來，當然開心！期望明年香港可以繼續保持活力，經濟環境及整個社會都愈來愈好。

張女士：經過三年疫情後，我覺得健康最重要，一家人可以齊齊整整已經很开心了。希望明年可以人人健康與平安。

李太太：我本身患有白內障，但香港公立醫院的輪候時間太久了，需要等8年才可能成功做手術，無奈今年去了私家醫院做手術，當然不太開心。我期望政府可在新一年加快新症輪候時間，讓患者可以早日康復。

文：香港文匯報記者 吳健怡
圖：香港文匯報記者 北山彥

展望2024年不同範疇信心指數

範疇	有信心	無信心	信心程度淨值
個人生活	42%	34%	+8%
個人身心健康	51%	31%	+20%
個人工作/學業	37%	38%	-1%
香港民生狀況	26%	59%	-33%
香港政治狀況	28%	57%	-29%
香港經濟狀況	22%	59%	-37%
香港整體發展	29%	50%	-21%

資料來源：香港研究協會

整理：香港文匯報記者 費小燁

兩外送平台承諾修訂協議 競委會接納並結束調查

香港文匯報訊(記者 費小燁)競爭事務委員會早前的調查發現，Foodpanda及Deliveroo戶戶送兩個網上外賣平台與合作餐廳所訂立的協議中，某些條文可能妨礙新晉或小型平台進入市場及擴張業務，以及削弱市場競爭。競委會昨日宣布，接納Foodpanda及Deliveroo戶戶送按《競爭條例》第60條作出的承諾，即修訂它們各自與合作餐廳訂立的協議，釋除了該些協議有可能違反《競爭條例》下第一行為守則的疑慮。競委會對該兩個平台的調查已結束，且不會在競爭事務審裁處就承諾涵蓋的事宜對它們展開法律程序。

為釋除競委會因該調查所引起的疑慮，該兩個平台各自提出一些承諾：修訂條文讓餐廳與新晉平台或小型平台合作時，不會失去與Foodpanda或Deliveroo戶戶送獨家合作時所享有的商業誘因，例如較低的佣金率；修訂條文，讓與Foodpanda或Deliveroo戶戶送獨家合作的餐廳，可更容易轉為同時與其他網上外賣平台合作；刪除阻止餐廳在自家銷售渠道，及(只涉及Foodpanda)在其他互相競爭的網上平台，向消費者提供較低餐點價格的條文，以及(只涉及Foodpanda)刪除要求餐廳在採用Foodpanda外賣送遞服務時，須同時使用其外賣自取服務的條文。

餐廳可與小型外賣平台合作

競委會表示，該兩個平台將在承諾生效90日內對現有協議作出所需的修訂，並通知其合作餐廳。與該兩個平台合作的餐廳，由昨日起可自由選擇與小型外賣平台合作。

競委會指出，根據現有資料得出的結論是，由美團營運的網上外賣平台KeeTa目前在本地網上外賣送遞市場的佔有率超過10%，所以不會被視為小型平台，故上述承諾將不會禁止Foodpanda及Deliveroo戶戶送要求與其達成獨家合作的餐廳，不得與KeeTa合作。

在仔細審視今年6月及11月兩輪諮詢所收到的申述後，競委會認為接納Foodpanda及Deliveroo戶戶送作出的承諾是適當做法。有關承諾於昨日起即時生效，為期3年並設有匯報機制，以確保平台遵守承諾。

截至昨日，共有5個提供外賣送遞服務的網上平台在香港營運。競委會行政總裁畢仲明表示，經網上外賣平台訂購食物已成為全球趨勢，透過接納該兩個平台所作出的承諾，可為網上外賣送遞市場的現有企業及有意進入該市場的企業維持一個公平的營商環境，亦符合競委會優先關注影響民生及數碼經濟個案的策略。

他表示，對餐廳而言，與小型平台合作及訂定堂食和其他外賣渠道的餐點價格時，亦可享有更大彈性；新晉及小型平台亦可與更多餐廳合作並擴大其網絡。外送平台之間的競爭加強，最終亦可令消費者有更多選擇，以及可能帶來較高的服務水平和較低的餐點價格。

民記年度漢字評選 「興」「選」「夜」等入圍

候選漢字小資料

字	字義	社會事件
興	興旺、興起	香港過去一年已擺脫疫情困擾，經濟逐漸向好，正處於由治及興的關鍵時刻，只要珍惜機會謀發展，定能再創輝煌
運	運動、運行	港隊健兒接連在世界大學生運動會及杭州亞運會取得佳績，鼓舞全城，掀起運動熱潮
選	選拔、選舉	完善地區治理後首屆區議會選舉順利舉行，對香港推進提升治理能力，實現良政善治的目標有重要作用
民	以民為本、民生	特區政府施政以民為本，竭力協助市民改善生活，解決各項經濟及社會問題，增加政府財政開支，照顧老幼
簡	簡單、簡略	特區政府主導，採取簡約設計及「組裝合成」建築法快速興建「簡約公屋」，迅速改善基層市民的居住環境
旅	旅行、旅居	疫後港人外遊意欲有增無減，而隨着港深兩地進一步融合發展，北上旅遊成為不少港人新的消費模式
夜	夜間、夜生活	特區政府推出「香港夜繽紛」活動，為市民及遊客提供更多活動選擇，點亮香港「夜經濟」
守	守護、留守	落實「一國兩制」，堅守基本法，才能保障香港長期繁榮穩定，港人生活方式不變，人人安居樂業
復	恢復、返回	隨疫情減退，社交距離措施及口罩令相繼取消，並與內地恢復全面通關，香港走出新冠疫情陰霾，全面步入復常
治	管治、治理	香港國安法實施後，使國家安全得到有力保障，香港由亂轉治，社會恢復穩定，市民生活重回正軌

資料來源：民建聯

整理：香港文匯報記者 藍松山



◆香港年度漢字評選2023評審委員會公布10個候選漢字。香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊(記者 藍松山)民建聯昨日公布「香港年度漢字評選2023」活動詳情，香港市民可於2024年1月2日至2月1日，透過民建聯「微信公眾號」在評審委員會選出的十個候選漢字中，選出一個最能夠代表對2023年感受或社會狀況的「年度漢字」。10個候選漢字為：興、運、選、民、簡、夜、守、復、治。

民建聯自2013年開始舉辦「香港年度漢字評選」，希望透過活動讓大眾觀察和反思社會現況，並用一個字去概括對過去一年的觀感，藉此弘揚中國文化，宣揚漢語內涵豐富、言簡意賅及高度濃縮的特性。

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒表示，自己心水漢字為「興」字，希望市道興旺延續至2024年。民建聯秘書長葉傲冬、候任沙田區議員陳壇丹同樣心儀「興」字，在希望香港能回復興旺的同時，亦相信完善地區治理後，在各級議會及地方團體的合作下，香港在經濟及民生等方面都可以變得更興旺。

候任西貢區議員施彬彬則表示，隨着疫情減退及與內地全面通關，印象最深刻是復常，傾向選擇以「復」字代表2023年。

葉傲冬邀請市民在2024年2月1日或之前，進入民建聯「微信公眾號」，按右下角「服務平台」，進入「香港年度漢字評選2023」活動頁面參與投票。民建聯十分感謝10位來自不同界別的社會知名人士擔任評審委員，並希望將來有更多機構支持這項盛事，令評選活動更具代表性和公信力。

今年活動獎品豐富，參與市民有機會獲得華為Mate 60 Pro手機一部，或價值300元的惠康超市禮券，歡迎市民踴躍參加。